

本报讯 (记者王正勋)6月20日下午,河南省人大常委会委员、省人大教科文卫委员会副主任委员白建国带领省人大常委会执法检查组一行9人莅临襄城县,针对襄城县人民政府贯彻落实《河南省中医条例》进行了执法检查。

检查组一行先后察看了襄城县中医院中医药适宜技术培训基地,针对襄城县认真组织开展中医药适宜技术培训工作进行了表扬;参观了襄城县人民医院住院部中医康复理疗科艾灸治疗室、针灸治疗室及现代化的熏蒸理疗室。检查组对襄城县人民医院重视中医药工作表示认可与支持;在襄城县茨沟乡卫生院和茨沟乡菜孙村卫生室,针对中医药适宜技术开展情况向专业人员进行了询问。

此次检查,检查组成员就中医药机构建设、编制、师承教育、文化宣传及中医药适宜技术开展等问题与大家进行了深入交流。

检查组成员对襄城县近年来在中医药工作中取得的成绩给予了充分肯定。

白建国指出,近年来,襄城县着力完善中医药服务体系,加强中医药人才队伍建设,成效显著。

白建国对襄城县下一步的中医药工作提出了4点要求:进一步提高认识,增强做好中医药工作的信心;加大扶持力度,提升中医药服务能力;加强人才队伍建设,夯实中医药发展基础;弘扬中医药传统文化,积极创新,进一步提升中医药发展水平。

责编 栗凤娇 美编 王皓

—5—

## 中医馆里瞧病忙

本报记者 李季

“赵主任,俺又来这里艾灸了。艾灸就是好,这两天忽冷忽热的,俺的鼻炎都没犯……”

“小赵,我该拿药了。那一剂药吃完后,我的血压降了,但觉得口苦,让大夫给我调调药吧……”

八字式封檐墙斗拱飞翘,红色木窗棂满溢古色。开封市顺河回族区工业办事处社区卫生服务中心的中医馆越来越受到辖区居民青睐。6月16日,辖区的老人结伴来到这里,把该中心主任赵胜利团团围住。

“我们的中医馆是利用专项资金,在原中医康复理疗科

的基础上改扩建而成的。”赵胜利说,中医馆的服务宗旨就是这副对联。随着他手指的方向,记者看到中医馆门楼两侧挂着“望闻问切草药银针百病,辨证施治丹心妙手惠苍生”。“中医馆就是要立足基层,面向社区居民,针对常见病、多发病,提供传统中医药服务。”开封市中医管理局局长齐淇喜说。

“我们把现代化元素融入了中医馆的服务中。”赵胜利指着中医馆墙上挂着的健康教育播放机。播放机里实时播放着中医药相关知识、养生讲座等,增加了趣味性,使患者在候诊的同时学到了健康知识。谈话间,孙女士自己拿着艾灸盒放在额头处,坐在候诊椅上想起了养生讲座。

等着让中医师调药的胡老先生此刻也没闲着。他站在就医查询机前,像操作电脑一样在机器上自助查询中医药健康知识。

“我在这个社区住了半辈子了,发现国家对居民健康的重视程度越来越高了。前些年成立的社区卫生服务中心就让老百姓受益匪浅,现在又建了中医馆,中医治病管用,国家重视中医的发展了。”胡老先生侃侃而谈。

“随着社会老龄化进程加

快,越来越多的老年人和慢性病患者开始重视中医药保健养生和中医药治疗慢性病的优势了。我们的社区卫生服务中心管辖10个社区,共计50830人。”赵胜利说。

开封市顺河回族区工业办事处社区卫生服务中心地处开封市的老工业区,60岁以上老年人11033人。庞大的老年人群对中医药的需求不容忽视。赵胜利说,自中医馆开馆以来,中医诊疗项目、诊疗病种迅速扩展,就医人数增加20%以上。

“尽管开馆不到2个月,但是中医馆发展势头良好。”赵胜利告

诉记者,开封市顺河回族区工业办事处社区卫生服务中心现有中医药工作人员9人,其中中医医师6人,中药师2人,护师1人。此外,中药房常备中药饮片320种,另有中成药117种,还配备有粉碎机、煎药机;现在每月中草药饮片销售量达1万多元;此外,还有针灸、推拿、按摩、熏蒸、膏药、伏贴、牵引、理疗、中药离子导入等中医药适宜技术为群众服务。

时近中午,30多位老人仍等候在这里就诊,他们谈着自己的就医体会,互相询问着身体状况,欢声笑语不绝于耳。

## 伊尹中医药文化联盟成立

本报讯 (记者赵忠民)6月20~22日,全国伊尹中医药文化研讨会在商丘市举行,旨在纪念伊尹创制汤剂的历史功绩,弘扬中医药文化。中华中医药学会副会长李俊德,国医大师张大宁、唐祖宣,著名文献学家、北京中医药大学教授钱超尘,河南省中医管理局副局长韩新峰等出席了本次会议。会议围绕伊尹中医药文化进行了深入研讨,并成立了伊尹中医药文化联盟。本次研讨会是由世界中医药学会联合会国医堂社区服务专业委员会、中国中医药研究促进会期刊图书编辑与信息专业委员会主办,商丘市中医院、商丘市中医药学会承办。

商丘是商朝的发祥地:商人、商业、商品发源于商丘,商朝最早建都于商丘。商丘也是伊尹生活和活动的主要场所,这里留下了他的生活轨迹,至今商丘市虞城县还存有伊尹祠、伊尹墓等历史文化古迹。在中医学史上,有医书如《汤液经法》被认为是由伊尹撰写的,历代医家对伊尹创制汤剂的故事也广为传颂。自元代起,伊尹与上古传说的医家一起被医家所崇拜。医家认为,汤剂是由伊尹发明的,汤剂的发明提高了医药的疗效,也成为中医药学最主要的特色之一。

为了纪念伊尹创制汤剂的历史功绩,弘扬传承中医药文化,在本次研讨会上,国内知名专家学者围绕伊尹中医药文化进行了研讨。国医大师张大宁在会上做了专题学术报告。

张大宁认为,伊尹中医药文化是十分宝贵而重要的文物资源,应认真加以发掘、整理和保护。他建议,商丘市建立集教化、节会、寻根、观光、产业等多功能于一体的伊尹文化产业园,开发伊尹文化观光旅游线路,大力宣传和弘扬伊尹文化。

李俊德在研讨会上指出,在中国医学史上,伊尹作为创制中药汤剂的发明者,中医药工作者乃至熟悉中国历史及传统文化的人士对其耳熟能详,特别是伊尹作为商朝初年的政治家,在中国历史上有着重要的地位,他辅助商朝开国君主商汤灭夏朝,为商朝的建立立下了汗马功劳,并辅佐商汤、外丙、仲壬、太甲、沃丁五代君主50多年,为商朝强盛做出了巨大贡献。伊尹被后人奉为“商元圣”,后世有学者将黄帝、神农与伊尹并称为“三圣人”。

## 洛阳正骨医院专家在香港医院展风采

本报讯 6月25日,从河南省洛阳正骨医院传来消息,由亚太膝关节、关节镜及运动医学学会(APKASS)主办、香港中文大学承办的亚太关节镜及运动医学双年会在香港中文大学威尔士亲王医院(以下简称亲王医院)成功召开。河南省洛阳正骨医院正骨专家张川在会上宣读论文,在亲王医院展风采。

APKASS是当前亚太地区关节镜及运动医学方面的最高学术组织。张川把近年来全关节镜下采用先进技术治疗新鲜骨折在亲王医院展风采。

据介绍,APKASS每两年举办一次双年会,之前分别在中国台北市、新加坡、日本大阪和澳大利亚墨尔本等地举办过年会。2018年的年会将在澳大利亚悉尼市举办。(刘永胜 张随山)



↑6月19日,洛阳市第一中医院督查组深入临床病区进行督查。此次督查内容包括病历规范、合理用药、合理治疗、合理检查及物价、质控、医德医风等。督查组由该院两名副院长、8个行政职能科室负责人组成。  
刘永胜 马红霞/摄

←6月21日,博爱县金城乡基本公共卫生服务团成员在对辖区0~6岁儿童进行随访。有关专家向儿童家长传授捏脊、摩腹等中医治疗方法,讲解中医知识,受到了儿童家长的欢迎。  
侯林峰 成国强/摄

### 各地快讯

开封市中医院

#### 将工作重心下移

本报讯 (记者李季)记者6月26日从开封市中医院获悉,该院将工作重心下移,将“两学一做”学习教育落到实处。他们深入兰考县送卫生知识和医疗服务,受到了当地群众的称赞。

在活动当天,开封市中医院的专家们迎着朝阳赶赴

兰考县谷营镇,为当地村民送医送药。

此次大型义诊、健康教育活动的深入开展,使当地群众在家门口就享受了三级甲等中医医院的优质服务,在一定程度上缓解了群众看病难、看病问题。

兰考县谷营镇,为当地村民送医送药。

造血干细胞移植是治疗白血病、重症再生障碍性贫血、急性放射病、各类恶性肿瘤放化疗后引起的造血和免疫系统障碍等疾病的有效手段。我国等待接受造血干细胞移植的患者高达数百万人,仅白血病患者每年就新增4万例以上。

目前,造血干细胞捐献者资料库远远不能满足患者的需求。加入造血干细胞捐献者资料库的志愿者越多,患者找到相合捐献者的机会就越大。

本报讯 (记者王明杰 通讯员李军)记者6月25日从罗山县中医院获悉,该院开展了造血干细胞捐献志愿者血样采集活动。

活动中,罗山县青年职工积极参加造血干细胞捐献者资料库志愿者血样采集活动。参加此次血样采集的造血干细胞捐献志愿者们一大早就赶到活动现场,认真填写了登记表;通过审核后,按照自愿、无偿、意愿坚决的原则采集血样。在活动现场,60位青年职工光荣地加入了造血干细胞捐献者资料库。

在活动中,罗山县青年职工积极参加造血干细胞捐献者资料库志愿者血样采集活动。参加此次血样采集的造血干细胞捐献志愿者们一大早就赶到活动现场,认真填写了登记表;通过审核后,按照自愿、无偿、意愿坚决的原则采集血样。在活动现场,60位青年职工光荣地加入了造血干细胞捐献者资料库。

本报讯 (记者王明杰 通讯员李军)记者6月25日从罗山县中医院获悉,该院开展了造血干细胞捐献志愿者血样采集活动。

活动中,罗山县青年职工积极参加造血干细胞捐献者资料库志愿者血样采集活动。参加此次血样采集的造血干细胞捐献志愿者们一大早就赶到活动现场,认真填写了登记表;通过审核后,按照自愿、无偿、意愿坚决的原则采集血样。在活动现场,60位青年职工光荣地加入了造血干细胞捐献者资料库。

本报讯 (记者王明杰 通讯员李军)记者6月25日从罗山县中医院获悉,该院开展了造血干细胞捐献志愿者血样采集活动。

活动中,罗山县青年职工积极参加造血干细胞捐献者资料库志愿者血样采集活动。参加此次血样采集的造血干细胞捐献志愿者们一大早就赶到活动现场,认真填写了登记表;通过审核后,按照自愿、无偿、意愿坚决的原则采集血样。在活动现场,60位青年职工光荣地加入了造血干细胞捐献者资料库。

罗山县中医院

#### 进行造血干细胞采样

造血干细胞移植是治疗白血病、重症再生障碍性贫血、急性放射病、各类恶性肿瘤放化疗后引起的造血和免疫系统障碍等疾病的有效手段。我国等待接受造血干细胞移植的患者高达数百万人,仅白血病患者每年就新增4万例以上。

目前,造血干细胞捐献者资料库远远不能满足患者的需求。加入造血干细胞捐献者资料库的志愿者越多,患者找到相合捐献者的机会就越大。

本报讯 (记者王明杰 通讯员李军)记者6月25日从罗山县中医院获悉,该院开展了造血干细胞捐献志愿者血样采集活动。

活动中,罗山县青年职工积极参加造血干细胞捐献者资料库志愿者血样采集活动。参加此次血样采集的造血干细胞捐献志愿者们一大早就赶到活动现场,认真填写了登记表;通过审核后,按照自愿、无偿、意愿坚决的原则采集血样。在活动现场,60位青年职工光荣地加入了造血干细胞捐献者资料库。

本报讯 (记者王明杰 通讯员李军)记者6月25日从罗山县中医院获悉,该院开展了造血干细胞捐献志愿者血样采集活动。

活动中,罗山县青年职工积极参加造血干细胞捐献者资料库志愿者血样采集活动。参加此次血样采集的造血干细胞捐献志愿者们一大早就赶到活动现场,认真填写了登记表;通过审核后,按照自愿、无偿、意愿坚决的原则采集血样。在活动现场,60位青年职工光荣地加入了造血干细胞捐献者资料库。

本报讯 (记者王明杰 通讯员李军)记者6月25日从罗山县中医院获悉,该院开展了造血干细胞捐献志愿者血样采集活动。

活动中,罗山县青年职工积极参加造血干细胞捐献者资料库志愿者血样采集活动。参加此次血样采集的造血干细胞捐献志愿者们一大早就赶到活动现场,认真填写了登记表;通过审核后,按照自愿、无偿、意愿坚决的原则采集血样。在活动现场,60位青年职工光荣地加入了造血干细胞捐献者资料库。

修武县中医院

#### 精准扶贫下基层

本报讯 (通讯员李峰 马兰)6月24日,修武县中医院组织内科、外科、妇科、儿科等科室医务人员,到修武县郇封镇小寨村开展“精准扶贫、送医下乡”义诊活动。

在义诊活动中,修武县中医院医务人员为群众测量血压、血糖,开展常规检查,接受群众健康咨询等,还发放中医

知识读本、糖尿病早诊早治宣传单等健康教育资料400多份,受到了群众的欢迎。

据了解,修武县中医院通过成立医疗卫生服务队,定期组织医务人员下乡义诊,坚持每月到各乡镇为群众义诊,将医疗卫生服务送到群众的家门口,扎实推进精准扶贫、精准脱贫工作。

## 中医治未病到底治啥病

□丁林国 薛松

距今2000多年的《黄帝内经》记载:“上工治未病,不治已病,此之谓也。”而治未病的含义是未病先防和既病防变。在现实生活中,大多数老百姓对于亚健康问题重视不够,只有当身体感觉不适时才会到医院看病。其实大多数到医院就诊的患者都是处于既病防变的阶段。这个阶段的患者一般情况下分为两种:一种是普通的小病,一般人都是在不改变原有生活习惯的基础上服药,当病情好转或症状基本消失时就停止服药;另一种是较重的病情,一部分人会在一定的时间内考虑改变自己的生活习惯,而这种好的生活习惯往往得不到长期坚持,导致病情进一步加重。

基于以上两点因素,中医人提出了治未病的概念,尤其是当下不良的工作习惯、生活习惯、饮食习惯等,导致慢性病呈直线增长态势,同时还有向年轻化的趋势。笔者认为,要想改变这种状况,可以从以下几个方面做起:

中医医院要充分发挥自身优势,主动参与治未病工作。一部分中医医院的决策层思想认识上有误区,主观认为治未病工作没有施展的空间,没有把精力放到挖掘中医的传统优势上来。中医医院要充分发

挥自身优势,主动参与治未病工作。一部分中医医院的决策层思想认识上有误区,主观认为治未病工作没有施展的空间,没有把精力放到挖掘中医的传统优势上来。中医医院要充分发

挥自身优势,主动参与治未病工作。一部分中医医院的决策层思想认识上有误区,主观认为治未病工作没有施展的空间,没有把精力放到挖掘中医的传统优势上来。中医医院要充分发

## 征稿

近年来,国家卫生计生部门相继出台了一系列措施,要求在基层开展相关的中医药健康服务。这说明国家对中医药事业的重视,也说明了中医药健康服务的重要性。为了提高居民的健康素养,增加报纸的可读性,本版开设《基层采风》《解读中医》《中医保健》《各地快讯》《观点》等栏目,欢迎踊跃投稿!

邮箱:wsbzzyzk@163.com

电话:(0371)65589229



6月21日,濮阳市中医院肿瘤内科医务人员在门诊楼一楼大厅进行义诊。在活动现场,医务人员向群众细致讲解了中医治疗和预防肿瘤的方法,对肿瘤疾病预防知识和健康生活方式进行宣传,受到群众的好评。

陈述明 李萌/摄